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I.TRẮC NGHIỆM: ( 5đ) : Học sinh chọn câu đúng nhất và tô vào phiếu trả lời 

(Cho Cu=64; Al=27; Na=23; N=14; O=16; C=12; Fe=56; Zn=65; H=1; K=39; P=31; Mg=24)
Câu 1: Trong phản ứng nào sau đây, nitơ thể hiện tính khử ?

A. N2  +  6Li  ( 2Li3N
B. N2  +  3Mg  ( Mg3N2
C. N2  +  O2  (  2NO
D. N2  +  3H2  ( 2NH3
Câu 2: Nhỏ từ từ đến dư dung dịch NaOH vào dung dịch AlCl3. Hiện tượng xảy ra là:

A. Có kết tủa keo trắng và có khí bay lên.
B. Chỉ có kết tủa keo trắng.
C. Không có kết tủa, có khí bay lên.
D. Có kết tủa keo trắng, sau đó kết tủa tan.
Câu 3: Phương trình ion thu gọn: H+ + OH−   
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   H2O biểu diễn bản chất của phản ứng hoá học nào sau đây?

A. H2SO4 + BaCl2 → BaSO4 + 2HCl
B. NaOH + NaHCO3 → Na2CO3 + H2O
C. 3HCl + Fe(OH)3 → FeCl3 + 3H2O
D. H2SO4 + 2KOH → K2SO4 + 2H2O
Câu 4: Có 3 lọ đưng các dung dịch riêng biệt mất nhãn: NaCl, Na3PO4, NaNO3.Có thể dùng dung dịch nào dưới đây làm thuốc thử để phân biệt các dung dịch trên?
A. BaCl2
B. Ba(OH)2
C. AgNO3
D. Quỳ tím

Câu 5: Cho 100 ml dung dịch hỗn hợp HCl 1M và H2SO4 0,5M. Thể tích dung dịch NaOH 1M cần để trung hòa dung dịch axit đã cho là:

A. 200 ml
B. 250 ml
C. 150 ml
D. 100 ml
Câu 6: Cho các muối nitrat : NaNO3, Cu(NO3)2, Mg(NO3)2, Fe(NO3)3, AgNO3, KNO3, Al(NO3)3
            Có bao nhiêu muối nitrat khi bị nhiệt phân sinh ra oxit kim loại, NO2 và O2?

A. 5
B. 4
C. 6
D. 2
Câu 7: Để đề phòng bị nhiễm độc CO, người ta sử dụng mặt nạ phòng độc có chứa những hóa chất là:

A. CuO và MgO
B. CuO và than hoạt tính

C. CuO và MnO2
D. Than hoạt tính

Câu 8: Các hợp chất trong dãy chất nào dưới đây đều có tính lưỡng tính?

A. Cr(OH)3, Zn(OH)2 ,,Pb(OH)2
B. Cr(OH)3, Pb(OH)2, Mg(OH)2.
C. Cr(OH)3, Zn(OH)2, Mg(OH)2
D. Cr(OH)3, Fe(OH)2, Mg(OH)2
Câu 9: Cho 40,0 ml dung dịch HCl 0,5 M tác dụng với 60,0 ml dung dịch NaOH  0,5 M thu được dung dịch X. Tính pH của dung dịch X?

A. pH=12
B. pH= 11
C. pH=13
D. pH=1

Câu 10: Trong các phản ứng hoá học sau đây,phản ứng nào sai?

A. 
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C. 
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Câu 11: Kim loại sắt không tan trong dung dịch:

A. HNO3 đặc, nguội
B. H2SO4 loãng
C. H2SO4 đặc, nóng
D. HNO3 đặc, nóng
Câu 12: Dãy nào dưới đây chỉ gồm các chất điện li mạnh?

A. HF; KOH; HNO3
B. HNO3; CH3COOH; NaCl

C. H2O; NaOH; KCl
D. HCl; NaOH; HNO3
Câu 13: Sản phẩm của phản ứng nhiệt phân nào sau đây là không đúng?

A. 2KNO3 
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2KNO2 + O2
B. NH4Cl 
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NH3 + HCl.
C. NaHCO3 
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NaOH + CO2.
D. NH4NO2
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 N2 + 2H2O.
Câu 14: Hợp chất X có phần trăm khối lượng cacbon, hiđro và oxi lần lượt bằng 54,54%; 9,10% và 36,36%. Khối lượng mol phân tử của X bằng 88,0 g/mol. Công thức phân tử nào sau đây ứng với hợp chất X?

A. C4H10O2
B. C4H8O2
C. C5H12O
D. C4H10O

Câu 15: Phương trình phản ứng nào sau đây không thể hiện tính khử của NH3?

A. NH3 + HCl ( NH4Cl
B. 4NH3 + 5O2 ( 4NO + 6H2O
C. 2NH3 + 3CuO ( 3Cu + N2 + 3H2O
D. 8NH3 + 3Cl2 ( N2 + 6NH4Cl
Câu 16: Cho dung dịch NaOH dư vào 150 ml dung dịch (NH4)2SO4 1 M. Đun nóng nhẹ , thể tích khí thu được (đktc) là :

A. 3,36 lít
B. 6,72 lít
C. 7,62 lít
D. 33,60 lít
Câu 17: Trong công nghiệp, phần lớn lượng nitơ sản xuất ra được dùng để :

A. Làm môi trường trơ trong luyện kim, điện tử...
B. Tổng hợp phân đạm.
C. Sản xuất axit nitric.
          D. Tổng hợp amoniac.
Câu 18: Trong các loại phân bón : NH4Cl, (NH2)2CO ,(NH4)2SO4 ,NH4NO3 .Phân nào có hàm lượng đạm cao nhất ?

A. (NH2)2CO
B. NH4NO3
C. NH4Cl
D. (NH4)2SO4
Câu 19: Hóa chất nào sau đây để điều chế H3PO4 trong công nghiệp?

A. Ca2HPO4 và H2SO4(đặc)
B. H2SO4(đặc) và Ca3(PO4)2
C. P2O5 và H2SO4(đặc)
D. Ca3(PO4)2 và H2SO4(loãng)
Câu 20: Cho m gam hỗn hợp X gồm Al, Cu vào dung dịch HCl (dư), sau khi kết thúc phản ứng sinh ra 3,36 lít khí H2 (ở đktc). Nếu cho m gam hỗn hợp X trên vào lượng dư HNO3 (đặc nguội), sau khi kết thúc phản ứng sinh ra 6,72 lít khí NO2 (sản phẩm khử duy nhất, ở đktc). Giá trị của m là:

A. 10,5.
B. 12,3.
C. 11,5.
D. 15,6.
-II/ TỰ LUẬN: (5 đ)
     Câu 1:(2đ)  Hoàn thành dãy chuyển hoá sau (ghi rõ điều kiện xảy ra phản ứng nếu có)

(1)                     (2)                     (3)                       (4)
            Cu(NO3)2    →     NO2        →      HNO3      →    Zn(NO3)2     →   ZnO

     Câu 2:(3đ)  Hòa tan hoàn toàn 23,2 gam hỗn hợp gồm Mg  và CuO vào dung dịch HNO3 loãng dư, sau phản ứng thu được dung dịch X và 4,48  lít khí NO(ở đktc, là sản phẩm khử duy nhất). 

       a)(1,5đ) Xác định thành phần phần trăm  khối lượng của mỗi chất  có trong hỗn hợp ban đầu

       b)(1,5đ) Cô cạn dung dịch X, sau đó đem nung đến khi khí ngừng thoát ra. Tính thể tích các khí thu được  (ở đktc )                                          = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 
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